

你想要的寒潮“答案”都在这儿

——本报记者对话市气象台台长

□ 全媒体记者 程呈

备受关注的今冬最强寒潮现已“抵达”安庆，受其影响，安庆气温骤降，大风、雨雪等极端天气给人们的生活、生产带来影响。12月29日下午2时，记者就市民关心的问题采访了安庆市气象台台长吴胜平，由他来为大家一一解答。

记者：今晨，不少市区居民上班和出行，感觉寒意不强，降温的感觉不明显，这是为什么？

吴胜平：确切地说，冷空气是今天上午“抵达”安庆。冷空气来之前，气温一般会回升，尤其是昨日升温现象明显。据气象监测数据显示，28日15时，安庆市区气温达到了16.9℃，为近日来的最高气温。随后气温逐步下降，29日8时，市区气温为6.9℃。

记者：安庆市气象台于12月28日15时07分发布寒潮蓝色预警信号，而中央气象台发布的是寒潮橙色预警信号，两者有什么区别？未来几天，安庆寒潮预警信号是否有升级的可能？

吴胜平：寒潮预警信号分为四级，分别以蓝色、黄色、橙色、红色表

示，每级寒潮预警信号的发布都有严格的标准。寒潮蓝色预警信号需要48小时内最低气温下降8℃以上，最低气温小于等于4℃。安庆市区28日清晨最低气温为3.4℃，我们预计48小时后，也就是30日清晨的最低气温能降至-4.6℃以下，达到寒潮蓝色预警标准。而寒潮橙色预警信号需要24小时内最低气温下降12℃以上，最低气温小于等于0℃。目前，安庆达不到橙色预警标准，未来几天也不太会有升级的可能。

记者：本次寒潮号称今冬“最强寒潮”，有什么特点？

吴胜平：这次寒潮具有降温速度快、影响范围广、风力大等特点。29日14时，市区气温为2.3℃，较24小时前已下降了14℃，且仍呈下降的趋势。冷空气还带来了大风，14时37分，市区最大风力为17.2米/秒，达到阵风8级，相当于时速61.9公里/小时，在陆地上小枝吹折，逆风前进困难。

记者：外面已经飘雪，预计雪量如何，安庆市区会有积雪吗？

吴胜平：目前岳西、桐城、怀宁等山区已经下雪，岳西山区的雪量较大，局部有暴雪。预测安庆市

区为小雪，积雪很难。由于气温骤降，大部分地区将出现道路结冰，出行要提前关注路况，缓开慢行。

记者：有媒体称本次寒潮不亚于2016年的“世纪寒潮”，您怎么看？

吴胜平：这次寒潮不及2016年寒潮。安庆市区的最低气温记录在1965年，为-12.5℃。2016年1月25日，受寒潮影响，安庆市区出现了近20年以来的最低气温，为-10.1℃。据预测，今年的最低气温将出现在31日清晨，为-6℃左右，不会跌破2016年的数字，更达不到最低记录。但是由于最低气温都低于-5℃，生活、生产方面要做好相关应对措施。

记者：寒潮将在安庆停留多久？是否会影响到跨年夜和元旦期间的天气？

吴胜平：据预测，本次寒潮的最低气温在31日清晨；元旦当日最低气温为-3℃左右，最高气温为5-6℃；元旦2日最低气温为-2℃，最高气温7-8℃，也就是说，从31日开始，冷空气影响开始削弱，气温已经缓慢回升了。元旦期间没有降水，以晴天和多云为主。



“菜篮子”供应充足

本报讯(全媒体记者 徐志远)随着寒潮来临，我市气温骤降。我市蔬菜市场和生活用品供应情况怎样？价格是否保持相对平稳？对此，记者走访了城区部分农贸市场和商超，据了解，目前我市菜价略涨，商品供应充足。

12月29日，记者来到城区湖心中路一商超看到，货架上的蔬菜基本充足，工作人员正在一旁理货和补货。商超客户经理徐业伟向记者介绍，为了应对低温天气，超市内提前储备了8吨蔬菜、50吨大米、5吨油等商品，目前这些日常生活必需品供应正常。由于有稳定的蔬菜、水果供应基地和渠道，商品价格波动不大。

在盛唐湾路一农贸市场，在农贸市场经营了2年的摊主告诉记者：“今天黄瓜、豆角等反季节蔬菜价格稍有上升，但涨幅不大。”农贸市场买菜的黄女士说，今天气温下降了，准备多买点菜放在家里，蔬菜价格基本上变化不大。

据市发改委相关负责人介绍，针对寒潮天气，我市将加大价格监测力度和频次，密切关注重要商品价格动态和走势。

我市加强田间管理 确保319万余亩 在田作物安全越冬

本报讯(全媒体记者 沈光亮)记者从市农业农村局获悉，为应对“霸王级”寒潮，12月28日市农业农村局派出技术指导组分赴各地，深入到种植大户的田间地头 and 乡镇农技站，检查抗灾应急工作准备情况。

据了解，全市在田作物319万余亩，剧烈降温，对在田作物影响较大，尤其山区气温降幅大，对茶桑果和油菜构成较大威胁；丘陵地区和畝区，影响较大的主要是水田油菜和小麦。

市农技推广中心总农艺师陈再高建议，各地要加强麦菜晚弱苗和露地蔬菜的水肥管理，例如，撒施草木灰或麦糠于田间，提高地温、减轻冻害；降雪前及时检修、加固温室大棚；雪后及时清理棚面积雪，提高透光率，保护作物正常生长；而当前防御寒潮的重点应该以保苗为主，为此，种植户应该以施用农家肥、钾肥为主，做好清沟排水，提高作物御寒能力。



12月29日，受强冷空气影响，安庆市岳西县头陀镇气温骤降至零下，还出现大风降雪天气。孩子们在成人的护送下上学。

头陀镇退伍军人、返乡创业青年宋本鑫将300多双手套送到镇中心小学，分发到每个孩子手中，温暖孩子们的小手。

全媒体记者 储永志 通讯员 余钧 摄

